

## 新华时评

**“核武装论”？！高市政府官员在冒天下之大不韪**

新华社记者 冯武勇

日本原子弹受害者团体协会19日发表谈话，抗议高市早苗政府官员宣扬“核武装论”。据日本媒体报道，高市政府负责安保政策的官员18日扬言，日本应当拥有核武器。此人以“非公开谈话”的方式，在首相官邸对记者团发表骇人言论，激起轩然大波。日本多个在野党19日紧急发声，要求高市政府“立即撤换此人”。

作为唯一遭受原子弹轰炸的国家，基于日本战后宪法的和平理念，日本战败后确定了不制造、不拥有、不运进核武器的“无核三原则”。近些年，日本打着成为“正常国家”的旗号，图谋“再军事化”，但“核武装”始终是日本官方立场的最大禁区之一。1999年，时任防卫政务次官因发表“核武装论”而丢官。此番，高市政府官员的拥核言论，显然对日本既定的“无核三原则”、对国际核不扩散体系、对战后国际秩序都构成了严重挑战和重大挑衅。

一段时间以来，日方在军事安全问题上错误言行不断，大幅调整安保政策，自我松绑集体自卫权，图谋以强化“延伸威慑”合作、寻求“核共享”、修改“无核三原则”等种种手段推动盟国核武器重返日本。现在日方一些势力又放风要拥有核武器，反映出日本右翼保守势力复活军国主义、摆脱国际秩序约束、加速“再军事化”的野心膨胀。

高市上台后，就有日本政府消息人士透露，高市内阁正探讨在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时，抛弃“无核三原则”中不运进核武器的原则。高市本人在国会答辩时，对于日本政府是否坚持“无核三原则”，也回避了明确表态。此番，高市政府官员有关“拥有核武器”的恶劣言论，被认为是未来进一步破坏“无核三原则”试探和造势。

可想而知，一旦高市政府使“无核三原则”沦为废纸，日本将在危险的军事扩张道路上加速暴走，届时国际核不扩散体系将遭到严重破坏。日本多个政党、多名政要和民间团体机构对此动向表示警惕，呼吁日本必须坚持“无核三原则”，避免战争惨祸重演。

在右翼势力对舆论和民意的不断煽动操作下，历史修正主义和军国主义复活思潮在日本甚嚣尘上。在此形势下，日方官员抛出“核武装论”应当引起国际社会的高度警惕。日方必须深刻反省历史罪责，恪守国际法和自身宪法，停止为扩军强武寻找借口，停止在拥核问题上试探国际正义的底线红线。

(新华社东京12月20日电)

**巴西电动“飞行汽车”原型机完成首飞**

新华社里约热内卢12月19日电(记者周永穗)巴西城市空中交通公司“伊美空中交通”日前成功完成其电动“飞行汽车”原型机的首飞测试，并在19日发布公告及飞行画面。

公告称，此次试飞使用的是一架全尺寸、无人驾驶的电动垂直起降飞行器，试飞地点在巴西航空工业公司位于圣保罗州加维昂佩申图市的试验基地。

据介绍，首飞重点验证了多项关键系统的协同工作能力，包括第五代飞行控制系统以及固定桨距升力旋翼等核心技术。在完成悬停飞行测试后，“伊美空中交通”计划自2026年起逐步扩大试飞规模，开展数百次飞行测试，以收集用于适航认证的大量关键数据。

据该公司介绍，未来将制造6架符合监管要求的原型机，用于完整的飞行测试和认证工作。目前，公司正与巴西国家民航局保持密切沟通。该机构是项目的主要认证方，双方正围绕型号认证、首批交付以及商业运营展开合作。

**理性占上风？ 欧盟缘何选择援乌“B计划”**

新华社记者

案，这笔贷款将通过欧盟在资本市场借款筹集资金，并以欧盟预算空间作为支撑。另外，捷克、匈牙利和斯洛伐克不参与提供担保。而备受关注的“赔偿贷款”方案由于分歧较大被搁置。

欧洲舆论认为，这一结果再次暴露出欧盟内部分歧难解。部分欧盟国家担心动用俄被冻结资产将打破国际法惯例，严重影响欧盟信誉，还可能招致俄方激烈反制。

这种担忧和分歧将持续影响欧洲政策走向，使欧盟在应对乌克兰危机时面临更错综复杂的内部局面。

**从“赔偿贷款”方案到“B计划”**

这次峰会批准在2026至2027年度向乌克兰提供900亿欧元贷款，以满足乌克兰未来两年的军事与经济需求。按照最后公布的方

近几个月，欧洲国家为如何利用俄被冻结资产争论不休。今年9月，欧盟委员会主席冯德莱恩提出设立“赔偿贷款”机制，拟以俄罗斯被冻结资产作担保，向乌克兰提供贷款。该计划获得德国、法国及波罗的海国家支持。

欧洲媒体认为，德国等方主张优先使用欧洲清算银行管理的被冻结俄资产为乌融资，主要出于“囊中羞涩”的现实考量。

但基于同样的原因，援乌贷款“B计划”的落实也存在一定未知数。

《政治报·欧洲版》刊文指出，德国和一些北欧国家认为，对乌贷款方案会使一些已负债累累的欧盟国家不堪重负。路透社分析说，“B计划”意味着欧盟要提供更多贷款，而德国自身正增加支出，面临巨大融资压力。

从“要跳一起跳”到“没人跳”

在本次欧盟峰会之前，欧盟宣布“无限期冻结”俄在欧盟境内资产，旨在为动用被冻结俄资产铺路。同时，多名欧盟领导人以及德国等欧洲国家领导人也信誓旦旦，

展示动用俄方被冻结资产的强硬立场。

但一些欧盟国家明确反对，认为“赔偿贷款”方案不仅会招致俄方反制，还会违反国际法，损害欧元区作为资产安全存放地的国际信誉。

这其中就包括掌握大量被冻结俄资产的欧洲清算银行总部所在地比利时。比方希望欧盟各国对使用被冻结俄资产带来的风险做出共同担保。

“如果我们必须跳下去，那(欧盟国家)必须一起跳下去。”比利时首相德韦弗18日在联邦议会上说。

但多个欧盟国家出于自身利益考量，不愿承担风险、一起“上车”。

“‘赔偿贷款’存在太多问题，我们不得不转向‘B计划’。理性占了上风，欧盟避免了混乱和分裂。”

德韦弗在此次欧盟峰会后说，欧盟避免了开创一个可能破坏全球法律确定性的先例。

“赔偿贷款”方案争议再次暴露了欧盟内部在乌克兰问题上的政策分歧，被冻结俄罗斯资产已成“烫手山芋”。

对于欧盟决定继续资助乌方，俄外交部发言人扎哈罗娃19日表示，无论欧盟如何“机关算尽”，冻结、没收或使用俄罗斯资产都没有任何法律依据。任何与俄罗斯资产相关的非法行为都将受到惩罚。

可以预见的是，以德国为代表的强硬派和以比利时为代表的谨慎派之间，政治博弈还将继续。而这种内部分歧和争议，将不可避免地削弱欧盟在俄乌问题谈判上的“上桌权”。

(新华社布鲁塞尔12月20日电)

**普京“年度盘点”释放哪些信息？**

新华社记者 侯鸣 包诺敏 栾海



12月19日，在俄罗斯首都莫斯科，俄罗斯总统普京出席“年度盘点”活动。新华社记者 郝建伟摄

**对胜利的信心**

19日的“年度盘点”活动开始后，普京首先回答了关于俄乌局势的提问。

普京表示，俄武装部队已经完全掌握战略主动权，俄军正在多个方向推进。普京对俄军在2025年年底前取得更多成果充满信心。“我们也非常希望明年能够生活在和平环境中，没有任何军事冲突。”

俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心副主任德米特里·苏斯洛夫说，普京的表态体现出对俄方取得胜利的信心，也表达了对冲突能够得到和平解决的希望。

**对西方的警惕**

普京谈及北约东扩及俄罗斯

与西方关系时，用到“受骗”“欺骗”字眼。

普京说，俄罗斯曾在北约东扩问题上“多次受骗”。北约军事基础设施在向俄边境移动，这引

发了俄方的合理担忧。

谈及与西方关系时，普京说，如果俄罗斯受到尊重，不被“欺骗”，就不会有新的特别军事行动。俄罗斯准备与欧洲、美国开

始合作，但前提是平等和互相尊重。他还说，俄罗斯与欧洲国家通过优势互补是可以实现共同发展繁荣的。

俄专家认为，普京的表态体

现出俄方在上述问题上对西方的警惕。俄政治学家德米特里·叶洛夫斯基认为，普京的表态显示俄方无意与西方发生旷日持久的冲突。

**对中俄关系的高度重视**

普京在活动上回答新华社记者提问时表示，俄中关系不断发展。他说，两国在各领域开展了一系列务实合作，贸易额达到2400亿到2500亿美元的水平。俄中合作在高科技制造业、科学教育、人文、太空探索领域也取得发展，这恰恰体现了两国间高水平互信。

“所有这些都表明，正如我多次强调的，俄中关系是全球稳定的极重要因素。”普京说，俄方愿在未来继续与中国朋友发展关系。

近三年来，普京在“年度盘点”活动上均邀请中国记者提问，并对两国关系给予高度评价。俄专家认为，这体现出普京对俄中关系的高度重视。俄罗斯外交学院专家弗拉基米尔·涅日丹诺夫说，近年来俄中关系蓬勃发展。俄中两国都是战后国际秩序的维护者，这也是两国关系中的一个重要方面。

(新华社莫斯科12月20日电)

**美军对叙利亚境内“伊斯兰国”目标发起大规模打击**

新华社华盛顿12月19日电

美国国防部长赫格塞思19日宣布，美军当天在叙利亚境内对极端组织“伊斯兰国”目标发动袭击，以回应日前叙利亚发生针对美军的袭击。

赫格塞思在社交媒体上发文说，稍早时候，美军在叙利亚发起“鹰眼打击行动”，旨在消灭“伊斯兰国”武装人员、基础设施和武器库。这“并非战争的开始，而是复

仇的宣言”。

美国总统特朗普也在社交媒体发文，称美方正展开“严厉报复”，此次行动得到叙方“完全支持”。

《纽约时报》以美国政府官员为消息源报道，叙利亚当地时间19日晚，美军动用战斗机、武装直升机和火炮打击叙利亚中部数十个“伊斯兰国”疑似据点。预计空袭和炮击将持续数小时，直到叙当地

时间20日凌晨。美国官员称这将是“一次大规模攻击”。

据叙利亚国家电视台报道，美军对“伊斯兰国”成员在叙代尔祖尔省和拉卡省沙漠地区藏身的“总部”和武器库发动军事打击。代尔祖尔省首府代尔祖尔市区可以听到爆炸声。

叙过渡政府外交部晚些时候发表声明说，叙方将坚决打击“伊斯兰国”，并继续加强相关反恐行

动，确保该极端组织在叙境内没有任何“安全庇护所”。

本月13日，叙过渡政府安全部队和美军部队在叙中部霍姆斯省巴尔米拉市附近联合巡逻时遭到枪击。美军中央司令部和美国国防部说，袭击造成两名美军士兵和一名担任翻译的美国平民死亡，另有三名美军士兵受伤；枪手来自“伊斯兰国”，只有一人，已在交火中被打死。

叙利亚内战2011年爆发后，美国未经当时的叙中央政府许可，开始在叙部署美军。

去年12月叙政局剧变后，叙过渡政府与美国改善关系。叙过渡政府新闻部长穆斯塔法11月称，叙方已与美国主导的打击“伊斯兰国”国际联盟签署一份政治合作宣言，确认叙利亚在打击恐怖主义和维护地区稳定方面的伙伴地位。

讲文明树新风公益广告

# 坚持生态保护第一 守好蓝天碧水净土

中共福州市委文明办宣